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PRI ME NA PRAV NIH PRA VI LA SRP SKOG
GRA ĐAN SKOG ZA KO NI KA U PRE SU DA MA

TR GO VIN SKIH SU DO VA I VR HOV NOG
SU DA SR BI JE

RE ZI ME: Oprav da no sma tra mo da smo iz ne tim re fe ra tom po tvr di li obra zlo že nje
pred lo ga te me “Srp sko pra vo - ne kad i sad” da ide ja o prav noj iz grad nji, kao te me -
lju mo der ne Sr bi je, tra je go to vo 200 go di na. Pra te ći tu ide ju po ku ša li smo da oži -
vi mo broj ne pro pi se ko ji ma su re gu li sa na od re đe na pi ta nja, ka ko su isti ugra đe ni u
prav ne ak te ko je smo pre do či li u pri lo gu, ko ji su upra vo dra go ce ni za ana li zu nji -
ho ve ra zu mlji vo sti, je zi ka i sti la, pri la go đe no sti po tre ba ma i zah te vi ma vre me na
na gla ša va ju ći re še nja ko ja su mo žda i bo lja od ne kih po sto je ćih. Re a li za ci jom za -
mi šlje ne ide je u pri lo gu sma tra mo da smo uspe šno do ka za li da je srp ska prav na
mi sao ima la svo je uz le te, da je srp sko pra vo ima lo svo je bi se re, da je po sto ja lo i
da će po sto ja ti, te da je neo p hod no da se i da nas oslo bo di mo ose ća ja da je je di ni
iz laz za na še pra vo u ko pi ra nju i pri hva ta nju ono ga što je ne ko već pro pi sao.

Pre zen ti ra ne pre su de će, sva ka ko, mo ći ko ri sno da po slu že, na ro či to mla đim
ge ne ra ci ja ma prav ni ka da se sa is ti ma bli že upo zna ju, da ih de talj no pro u če, da
nji ho ve prav ne sta vo ve upo re de sa va že ćim pro pi si ma iz obla sti gra đan skog pra -
va, što će sve po mo ći po je di nim od njih da de le ge fe ren da svo jim ra do vi ma do -
pri ne su da ljem i uspe šni jem raz vo ju prav ne na u ke u Sr bi ji.

Ključ ne re či: prav na pra vi la, Srp ski Gra đan ski za ko ni k, Vr hov ni su d Sr bi je

Uvod
Ovaj pri log, po sve ćen ta ko iza zov noj i pro vo ka tiv noj te mi Srp sko pra vo - ne kad i sad,

za mi šljen je ta ko da iz vr ši iz bor i pri kaz sa mo ma lo broj nog bro ja pre su da pri vred nih, od no -
sno tr go vin skih su do va i pre su da Vi šeg tr go vin skog su da i Vr hov nog su da Sr bi je, kod ko jih
su u re ša va nju ne kih zna čaj nih pi ta nja ko ri šće na re še nja istih pi ta nja iz Srp skog gra đan skog
za ko ni ka. Taj iz bor ni je bio ni ma lo lak, ni ti jed no sta van, jer je pre su da ova kve ili slič ne vr -
ste, u pro te klom pe ri o du, do ne se na od stra ne nad le žnih su do va u vr lo ve li kom bro ju pa ih
je ne mo gu će sve sta vi ti u je dan pri log za sa ve to va nje. No, ta ko oda bra ne pre su de će sva ka -
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ko bi ti dra go cen pri log sa ve to va nja ka ko bi se uče sni ci i ši ra struč na jav nost sa nji ma bli že
upo zna li, što bi, ujed no, tre ba lo da pred sta vlja pod sti caj svim za in te re so va nim za da lje i du -
blje is tra ži va nje pri me ne prav nih pra vi la iz Srp skog gra đan skog za ko ni ka pri li kom re ša va -
nja isto vet nih spor nih prav nih pi ta nja. Ujed no, iz lo že na sud ska prak sa će mo ći ko ri sno da
po slu ži pri li kom iz ra de no vog Gra đan skog za ko ni ka Sr bi je či ja iz ra da pred sto ji.

OSNOV ZA US PO STA VLJA NJE OD NO SA USVO JE NJA

Sa ma či nje ni ca da je tu že na fak tič ki ži ve la u jed noj po ro di ci gde je od ra sla i
iz ko je se uda la, ni je do vo ljan osnov za us po sta vlja nje od no sa usvo je nja. 

Tu žbe ni zah tev tu ži o ca za sno van je na či nje ni ci da, iako je tu že na od ra nog de tinj -
stva ži ve la u ku ći nje go vih ro di te lja sve do svog pu no let stva, iz me đu nje i nje go vog oca
pok. M.P. ni kad ni je za sno van od nos usvo je nja, a pro tiv tu žbe ni zah tev upra vo su prot no,
da je ta kav od nos od po čet ka po sto jao, zbog če ga tu že na ula zi u krug za kon skih na sled -
ni ka pok. M. P.

Po la ze ći od iz lo že nog či nje nič nog sta nja pra vi lan je za klju čak ni že ste pe nih su do va
da iz me đu pok. M. P. kao usvo ji o ca i tu že ne, kao usvo je ni ka pre ma Prav nim pra vi li ma
gra đan skog pra va, ko ja se ima ju pri me ni ti kao me ro dav na do stu pa nja na sna gu Za ko na
o usvo je nju (“Sl. list FNRJ”, br. 30/47 od 11. apri la 1947. go di ne), ni je us po sta vljen od -
nos usvo je nja. Na i me, pre ma pa ra gra fu 136 SGZ tu đa de ca “rav na ju se ro đe noj” ako se
usvo je na pro pi san na čin, a pre ma pa ra gra fu 145 istog Za ko na, za usvo je nje je bio neop  -
ho dan pi sme ni do kaz sa pot pi som sve šte ni ka ili ka ma ta da ne ma smet nji za usvo je nje i
po tvr dom su da. Ka ko o usvo je nju tu že ne ne ma ni ka kvog pi sme nog tra ga ni iz vre me na
nje nog pre la ska u po ro di cu pok. M.P., ne mo že se za klju či ti da je po sto ja lo usvo je nje kao
stro go for mal ni čin u smi slu ta da va že ćih za kon skih od red bi. Od nos usvo je nja do pu no -
let stva tu že ne ni je us po sta vljen ni ka sni je, po stu pa nju na sna gu Za ko na o usvo je nju iz
1947. go di ne, jer ni je pro ve den po stu pak za za klju če nje usvo je nja pro pi san čla nom 9. do
16. tog Za ko na. Sto ga i po shva ta nju Vr hov nog su da sa ma či nje ni ca da je tu že na fak tič -
ki ži ve la u po ro di ci pok. M. P. gde je od ra sla i iz ko je se uda la, po spo ra zu mu sa nje nim
ro di te lji ma, ni je bio do vo ljan osnov za us po sta vlja nje od no sa usvo je nja i s tim u ve zi svih
da ljih pra va ko ja iz tog od no sa pro iz i la ze.

Is ti ca nje u re vi zi ji tu že ne da je pok. M. P. 24. mar ta 1950. go di ne Me snom na rod -
nom od bo ru R. pri ja vio tu že nu kao svo je de te, na osno vu če ga je iz vr šen upis u MK ro -
đe nih za 1940. go di nu, bez uti ca ja je na od lu či va nje u ovoj stva ri. Kod utvr đe ne či nje ni -
ce da ni do 1947. go di ne po do ta da va že ćim pro pi si ma, a ni na kon to ga po od red ba ma
Za ko na o usvo je nju (ko ji je stu pio na sna gu 19. apri la 1947. go di ne) ni je spro ve den po -
stu pak usvo je nja na osno vu ko ga se mo že us po sta vi ti pu no va žan od nos usvo je nja. 

(Vr hov ni sud Sr bi je, Rev. 5697/98)

PRE STA NAK LIČ NE SLU ŽBE NO STI PRA VA STA NO VA NJA
(Prav no pra vi lo iz pa ra gra fa 938 Srp skog gra đan skog za ko ni ka)

Pra vo sta no va nja je lič na slu žbe nost ko ja pre sta je ako je ti tu lar ne vr ši u ro -
ku od  3 go di ne (tzv. li be ra tor na uzu ka pi ja).

Pre ma utvr đe nom či nje nič nom sta nju, za ključ kom Sre skog na rod nog su da za I reon
gra da Be o gra da, a po pre su di Voj nog su da ko man de gra da Be o gra da, ocu tu že ne je kon -
fi sko va na ce lo kup na imo vi na. Ocu tu ži o ca je do de ljen spor ni stan, a na istom su sa da po -
koj ni otac tu že ne i čla no vi nje go ve uže po ro di ce ima li pra vo sta no va nja ko je je po slu -
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žbe noj du žno sti za be le že no kao te ret u ze mlji šnim knji ga ma. U ovim od lu ka ma, tu že na
(ta da je ima la 9 go di na) je ozna če na kao član uže po ro di ce svo ga oca. Zgra da u ko joj se
spor ni stan na la zi je na ci o na li zo va na, s tim da je spor ni stan iz u zet od na ci o na li za ci je.
Tu ži o ci su sa da su vla sni ci sta na sa 3/4, od no sno 1/4 ide al na de la. Pra vo sta no va nja je u
uprav nom po stup ku bri sa no i od lu ka o to me je u uprav nom spo ru pred Vr hov nim su dom
Sr bi je oce nje na kao za ko ni ta. Otac tu že ne je do svo je smr ti, u av gu stu 1986. go di ne, sta -
no vao u pred met nom sta nu, a isti je do svo je smr ti, 25.1.1989. go di ne, ko ri sti la i maj ka
tu že ne. Tu že na je pr vi brak za klju či la 5.11.1960. go di ne i isti je raz ve den prav no sna žnom
pre su dom od 13.9.1979. go di ne. Dru gi brak je tu že na za klju či la u av gu stu 1980. go di ne
i ovaj brak je tra jao sve do smr ti su pru ga tu že ne, u ja nu a ru 1995. go di ne. Pre ma uve re -
nju GSUP-a B., tu že na je bi la pri ja vlje na sa pre bi va li štem u pe ri o du od 7.5.1964. go di -
ne do 28.3.1979. go di ne na adre si Go spo dar Jo va no va br. 23 i u pe ri o du od 18.10.1982.
go di ne od 23.2.1987. go di ne na adre si u Z. uli ca J.T. br. 27. U pre o sta lom vre men skom
pe ri o du bi la je pri ja vlje na na adre si spor nog sta na. 

Tu ži o ci kao su vla sni ci sta na tra že pre da ju istog u dr ža vi nu, jer je tu že noj du go go -
di šnjim ne ko ri šće njem sta na pre sta lo pra vo sta no va nja.

Ni že ste pe ni su do vi su pri me nom ma te ri jal nog pra va - od red bi čl. 22. i 50. Za ko na
o na ci o na li za ci ji na jam nih zgra da i gra đe vin skog ze mlji šta, prav nih pra vi la iz čl. 37-78.
Za ko na o ze mlji šnim knji ga ma i prav nih pra vi la imo vin skog pra va iz pa ra gra fa 338 Srp -
skog gra đan skog za ko ni ka, oce ni li da je tu žbe ni zah tev za ise lje nje tu že ne iz spor nog sta -
na neo sno van. Pre ma raz lo zi ma ni že ste pe nih su do va, pri li kom kon fi ska ci je imo vi ne oca
tu že ne, pre su dom je usta no vlje no pra vo sta no va nja i ista ni je uki nu ta ni ti sta vlje na van
sna ge, ta ko da i da lje po sto ji prav ni osnov za ko ri šće nje sta na od stra ne tu že ne kao ti tu -
la ra pra va lič ne slu žbe no sti - pra va sta no va nja. Ima ju ći u vi du da je pra vo sta no va nja ve -
za no za lič nost u či ju ko rist je kon sti tu i sa no to pra vo, su do vi su oce ni li da, shod no prav -
nim pra vi li ma imo vin skog pra va, ne po sto ji mo guć nost nje go vog pre stan ka zbog ne ko -
ri šće nja sta na u od re đe nom pe ri o du, s ob zi rom da je su šti na tog pra va ve za na za lič nost
i uz či nje ni ce da u kon kret nom slu ča ju ni je na stu pi la smrt ti tu la ra tog pra va, ni ti je do šlo
do od ri ca nja tu že ne od tog pra va, a ni je ni do ne ta od lu ka nad le žnog or ga na o nje go vom
pre stan ku, od no sno isto ni je pre sta lo na osno vu za ko na.

Iz ra že no prav no sta no vi šte su do va u po gle du pri me ne re le vant nih pro pi sa za oce -
nu zah te va tu ži la ca ni je pra vil no. Pra vo sta no va nja je lič na slu žbe nost ko ja mo že pre sta -
ti ne vr še njem. To je na ro či ti na čin pre stan ka slu žbe no sti či ji se raz log po sto ja nja na la zi
u pra vi lu da je slu žbe nost ogra ni če nje pra va svo ji ne, zbog če ga se na sto ji da to ogra ni če -
nje bu de što ma nje. To pro iz i la zi iz pri ro de pri vat ne svo ji ne. Ako ti tu lar slu žbe no sti du -
že vre me na ne vr ši svo ju slu žbe nost, do ka zu je da mu ona vi še ni je po treb na. Pre ma pa -
ra gra fu 983 Srp skog gra đan skog za ko ni ka (i pa ra gra fu 1488 Austrij skog gra đan skog za -
ko ni ka), vla snik po slu žnog do bra ili, pri lič noj slu žbe no sti, vla snik stva ri na ko joj je kon -
sti tu i sa na lič na slu žbe nost, mo že tra ži ti pre sta nak slu žbe no sti ako ti tu lar to pra vo ne vr -
ši u ro ku od 3 go di ne (tzv. li be ra tor na uzu ka pi ja). 

Kod utvr đe ne či nje ni ce da je tu že na za klju če njem dva bra ka pre sta la da bu de član
po ro dič nog do ma ćin stva ko me je us po sta vlje no pra vo bes plat nog sta no va nja, da je u pe -
ri o du od oko 20 go di na ima la pre bi va li šte na dru gim adre sa ma i da ni je ko ri sti la spor ni
stan, ne sum nji vo je da je u od no su na tu že nu na ve de no do bro (stan) bi lo slo bod no od slu -
žbe no sti. Su prot no bi bi lo pro tiv no va že ćem pra vu. 

Po gre šno je sta no vi šte ni že ste pe nih su do va da pra vo sta no va nja kao lič na slu žbe -
nost mo že pre sta ti sa mo smr ću ti tu la ra tog pra va ili od ri ca njem. Bez ob zi ra na osnov
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kon sti tu i sa nja tog pra va, i ka da je isto usta no vlje no sud skom od lu kom, vla snik stva ri mo -
že da tra ži pre sta nak ta kve slu žbe no sti u slu ča je vi ma ko ji upu ću ju na za klju čak da su pre -
sta li raz lo zi ko ji su oprav da va li usta no vlje nje pra va slu žbe no sti, a je dan od raz lo ga je i
du go go di šnje ne vr še nje tog pra va. 

Iz tih raz lo ga, pre i na če ne su obe ni že ste pe ne pre su de i usvo jen tu žbe ni zah tev. 
(Pre su da Pr vog op štin skog su da u Be o gra du P. br. 5093/00 od 25.10.2002. go di ne, 

pre su da Okru žnog su da u Be o gra du Gž. br. 7789/03 od 1.10.2003. go di ne i
pre su da Vr hov nog su da Sr bi je Rev. br. 977/04 od 7.7.2005. go di ne) -

Bil ten Okru žnog su da u Be o gra du, br. 69/2005, In ter mex, Be o grad

UGO VOR O OR TA KLU KU - PRAV NO PRA VI LO IZ PA RA GRA FA 742. 
SRP SKOG GRA ĐAN SKOG ZA KO NA

Ka da se ra di ugo vor o or ta klu ku u ko je su ugo vor ne stra ne ulo ži le no vac ra di
ku po vi ne naf te, pa naf tu ni su do bi li ni ti im je no vac vra ćen ta da zbog na sta le šte te
shod no pa ra gra fu 742. srp skog gra đan skog za ko ni ka sva ki or tak sno si svo ju šte tu
do vi si ne svog ulo ga.

Pre su dom Op štin skog su da u G. Mi la nov cu P. br. 719/99 od 10.11.2004. go di ne od -
bi jen je tu žbe ni zah tev tu ži o ca ko jim je tra žio da se tu že ni ci so li dar no oba ve žu da tu ži o -
cu na ime du ga is pla te nov ča ni iz nos na ve den u iz re ci pre su de.

Pre su dom Okru žnog su da u Čač ku Gž. br. 200/05 od 22.2.2005. go di ne od bi ja se
kao neo sno va na žal ba tu ži o ca i pre su da Op štin skog su da u G. Mi la nov cu P. br. 719/99 od
10.11.2004. go di ne se po tvr đu je.

Pr vo ste pe ni sud je na osno vu iz ve de nih do ka za pra vil no utvr dio či nje nič no sta nje
a to je da su stran ke po sti gle za jed nič ki do go vor da ku pe naf tu pa su u tom ci lju pred u -
ze ću iz Va lje va upla ti le od re đe ni nov ča ni iz nos u de vi znom nov cu, da taj po sao oko na -
bav ke naf te ni je re a li zo van, naf ta nji ma ni je is po ru če na ni ti je ulo žen no vac vra ćen. Ka -
ko se u kon kret nom slu ča ju ra di o or ta klu ku, pra vil no je pr vo ste pe ni sud pri me nio prav -
na pra vi la o or ta klu ku iz Srp skog gra đan skog za ko ni ka, jer ne po sto je po zi tiv ni pro pi si o
or ta klu ku. Pr vo ste pe ni sud je pra vil no pri me nio pa ra graf 742. Za ko ni ka ko jim je pred vi -
đe no da uko li ko iz or ta klu ka na sta ne za or ta ke šte ta, ta šte ta po me ri ulo ga pa da na sve
or ta ke, od bi ja se tu žbe ni zah tev tu ži o ca kao neo sno van, jer sva ki od or ta ka sno si ri zik za -
jed nič kog po sla do vi si ne svog ulo ga i s ob zi rom da tu ži lac ni je do ka zao da je po sto jao
dru ga či ji do go vor iz me đu stra na ka u po gle du nji ho vih ude la u or tač kom po slu, to sva ki
od or ta ka sno si šte tu ko ja je na sta la iz tog po sla do vi si ne svog ulo ga u taj po sao.

(Pre su da Op štin skog su da u G. Mi la nov cu, P. br. 719/99 od 10.11.2004. go di ne
i pre su da Okru žnog su da u Čač ku, Gž. br. 200/05 od 22.2.2005. go di ne) -  

pri re dio: Dra gan Ka la ba, za me nik Okru žnog jav nog tu ži o ca u Čač ku

GRU BA NE BLA GO DAR NOST 

Pro ti vlje nje po klo no prim ca sta no va nju tre ćeg li ca u si tu a ci ji ka da je po klo no -
da vac za dr žao pra vo sta no va nja i sva đe stra na ka kao i uka zi va nje po klo no prim ca
da zbog use lje nja tre ćeg li ca mo že bi ti ise lje na, ne pred sta vlja gru bu ne bla go dar -
nost zbog če ga bi se ste kli uslo vi za opo ziv ugo vo ra o po klo nu.

Pr vo ste pe ni sud je usvo jio tu žbe ni zah tev i ras ki nuo ugo vor o po klo nu zbog gru be
ne bla go dar no sti. Pod gru bom ne bla go dar no šću sud je sma trao po na ša nje tu že nog ko je se
ogle da u či nje ni ci da u sta nu ko ji pred sta vlja pred met po klo na ne do zvo lja va po klo no -
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dav cu use lje nje tre ćeg li ca, zbog če ga je iz bi la sva đa i što po klo no dav cu ni je uka zao nu -
žnu po moć pri li kom bo le sti. Okru žni sud je uki nuo pr vo ste pe nu pre su du.

Ugo vor o po klo nu ni je re gu li san po zi tiv nim pro pi si ma pa se od red be o opo zi vu tog
ugo vo ra (ras ki du) na la ze u prav nim pra vi li ma imo vin skog pra va. Po pa ra gra fu 567. Srp -
skog gra đan skog za ko ni ka pod “ve li kom ne bla go dar no šću” pod ra zu me va se “uvre da ži -
vo ta, te la, ča sti i na ru ša va nje slo bo de i ima nja”. Na sli čan na čin ne bla go dar nost de fi ni še
i AGZ po ko me “pod gru bom ne bla go dar no šću pod ra zu me va se ta kva po vre da te la, ča -
sti i ima nja da se pro tiv po vre di o ca mo že po slu žbe noj du žno sti ili na zah te va nje po vre -
đe nog po ka zne nom za ko nu isle đe nje pred u ze ti” (pa ra graf 848).

Iz na ve de nih od red bi se vi di da sva ka mo ral na gre ška ne pred sta vlja raz log za ras kid
ugo vo ra o po klo nu, već da ne bla go dar nost tre ba da bu de “ve li ka” ili “gru ba”. Za pro ce nu
gru be ili ve li ke ne bla go dar no sti ni je nu žno da se ona utvr đu je je di no po sto ja njem pre su de
kri vič nog su da ka ko bi to pro iz i la zi lo iz AGZ-a. Do volj no je da se u rad nja ma po klo no prim -
ca sti ču ele men ti ne kog kri vič nog de la ko je se go ni po slu žbe noj du žno sti ili po pri vat noj
tu žbi. Ta kvu pro ce nu mo že iz vr ši ti sam par nič ni sud upo re đu ju ći po na ša nje po klo no prim ca
pre ma od re đe nom stan dar du i shva ta nji ma dru štve ne sre di ne u ko ji ma se stran ke na la ze.

Ako je ugo vo rom o po klo nu u vi du ne for mal ne od red be (usme ni spo ra zum ka ko je
to pr vo ste pe ni sud utvr dio) ugo vo re no pra vo sta no va nja po klo no dav ca ta da pro ti vlje nje
po klo no prim ca sta no va nju tre ćeg li ca i uka zi va nje da će zbog to ga po klo no da vac bi ti ise -
ljen ne pred sta vlja gru bu ne bla go dar nost. Ovo s to ga što se po klo no da vac po na ša pro tiv -
prav no, jer pra vo sta no va nja pred sta vlja lič nu slu žbe nost, pa ti tu lar te slu žbe no sti ne mo -
že pri mi ti u stan tre će li ce bez sa gla sno sti vla sni ka (po klo no prim ca). Pre ma to me, ras pra -
vlja nje iz me đu stra na ka či ji je uzrok po na ša nje po klo no dav ca (tu ži lje) ne mo že se upo -
do bi ti gru boj, od no sno ve li koj ne bla go dar no sti.

U tu žbi se kao raz log za ras kid ugo vo ra zbog ne bla go dar no sti ne is ti če či nje ni ca ne -
pru ža nja nu žne po mo ći od stra ne tu že nog, već je taj raz log is tak nut po sle sa slu ša nja par -
nič nih stra na ka, ta ko da tu že ni ni je ni sa slu šan na te okol no sti. Za pro ce nu ne pru ža nja
nu žne po mo ći (ko ja bi iz u zet no mo gla bi ti upo do blje na gru boj ne bla go dar no sti) bi lo je
nu žno utvr di ti ka rak ter bo le sti po klo no dav ca i sve okol no sti kon kret nog slu ča ja (da li je
tu že ni mo gao da pru ži po moć, gde se na la zio i da li je ima ju ći u vi du ka rak ter i in ten zi -
tet bo le sti od bio pru ža nje po mo ći bez oprav da nog raz lo ga). Ka ko pr vo ste pe ni sud ni je
utvr đi vao sve okol no sti kon kret nog slu ča ja u ve zi ne pru ža nja nu žne po mo ći i ka ko tu že -
nog na te okol no sti uop šte ni je sa slu ša vao, to se za sa da ne mo že pri hva ti ti utvr đe nje da
po na ša nje tu že nog u toj si tu a ci ji pred sta vlja gru bu ne bla go dar nost.

(Okru žni sud u Po ža rev cu, Gž. 1481/93 od 27. XII 1993)

OPO ZIV UGO VO RA O PO KLO NU

Pod no še nje kri vič ne pri ja ve, ini ci ra nje pre kr šaj nih po stu pa ka i obra ća nje mi -
rov nom ve ću od stra ne po klo no dav ca sa mo po se bi ne zna či po sto ja nje “gru be ne -
bla go dar no sti” zbog ko jih se mo že ras ki nu ti (opo zva ti ugo vor o po klo nu).

Pre ma utvr đe nom či nje nič nom sta nju iz me đu stra na ka je za klju čen ugo vor o po klo -
nu Ov. 712/81, 4.3.1981. go di ne po ko me se tu ži lac oba ve zao da tu že nom (svom si nu)
po klo ni ne po kret nost bli že opi sa nu u ugo vo ru. Stran ke ži ve u za jed ni ci. Tu že ni ni je fi -
zič ki na pa dao ni ti mal tre ti rao svo ga oca (po klo no dav ca) ni ti ga ver bal no vre đao ni ti na
bi lo ko ji na čin svo jim či nje njem ili ne či nje njem po ka zao gru bu ne bla go dar nost pre ma
nje mu. Su ko bi iz me đu ugo vor nih stra na po ti ču zbog po na ša nja su pru ge tu ži o ca pre ma
tu že nom. Tu ži lac je uži va lac re dov ne pen zi je i od svo je de ce ni je tra žio iz dr ža va nje.
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Kod ta ko utvr đe nog či nje nič nog sta nja pra vil no je pri me nje no ma te ri jal no pra vo
ka da je od bi jen tu žbe ni zah tev ra di ras ki da (opo zi va) ugo vo ra o po klo nu zbog gru be ne -
bla go dar no sti i osi ro ma še nja.

Na i me, u kon kret nom slu ča ju ni su is pu nje ni uslo vi za opo ziv po klo na iz pa ra gra fa
567. Srp sko-gra đan skog za ko ni ka u slu ča ju da: da ro da vac doc ni je ta ko osi ro ma ši da ni
ži ve ti ne mo že; i b) ako ob da re ni ve li ku ne bla go dar nost spram da ro dav ca po ka že, na no -
se ći uvre du nje go vom ži vo tu, te lu, ča sti i na ru ša va ju ći nje go vu slo bo du i ima nje. Da ro -
da vac ni je to li ko osi ro ma šio da je ugro že na nje go va eg zi sten ci ja, za to što je uži va lac
pen zi je. Tu že ni (ob da re ni) ni je na no sio tu ži o cu ni ver bal ne ni re al ne uvre de ni ti je na dru -
gi na čin ka žnji vim de li ma po ka zao gru bu ne bla go dar nost u od no su na te le sni in te gri tet,
slo bo du ili imo vi nu tu ži o ca. Sam tu ži lac je pri li kom sa slu ša nja par nič nih stra na ka na za -
pi sni ku od 4.2.1999. go di ne, iz ja vio da on i tu že ni “ni su ima li pro ble ma” i da je “na sta -
lo zlo” ka da je u ku ću do šla nje go va dru ga že na. 

Pod no še nje kri vič ne pri ja ve, ini ci ra nje pre kr šaj nih po stu pa ka ili po stup ka pred mi rov -
nim ve ćem ra di po ku ša ja mi re nja ne zna či po sto ja nje gru be ne bla go dar no sti po go to vo ako
se ima u vi du da su ti po stup ci bi li (po pred la ga ča) ne u spe šni. Za to su neo sno va ni re vi zij -
ski na vo di ko ji ma se is ti če da sa mo obra ća nje nad le žnim or ga ni ma uka zu je na te šku po re -
me će nost od no sa ugo vor ni ka i is pu nje nje uslo va za ras kid (opo ziv) ugo vo ra o po klo nu. 

Ta ko đe su neo sno va ni re vi zij ski na vo di u ko ji ma se is ti če da zbog lo ših od no sa iz -
me đu tu že nog i ma će he (su pru ge tu ži o ca) po sto je raz lo zi za ras kid ugo vo ra, za to što je
su pru ga tu ži o ca u od no su na ugo vor tre će li ce i pre ma njoj ugo vor u smi slu čla na 148.
ZOO ne pro iz vo di dej stva, pa po re me ćaj od no sa iz me đu tu že nog i ma će he (su do vi su
utvr di li da je ona uzroč nik su ko ba) ne pred sta vlja ju va ljan za kon ski raz log za opo ziv
ugo vo ra o po klo nu.

(Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je, Rev. 537/05 od 7. ju la 2005. go di ne) - 
Bil ten sud ske prak se Vr hov nog su da Sr bi je, br. 4/2005, In ter mex, Be o grad, 

autor sen ten ce: Pre drag Tri fu no vić, su di ja VSS

PRA VO VLA SNI KA ZE MLJI ŠTA PO OSNO VU PRO NA ĐE NOG
SKRI VE NOG BLA GA

Vla snik ze mlji šta ima pra vo da zah te va is pla tu pra vič ne na kna de za skri ve no
bla go is ko pa no na nje go voj par ce li bez ob zi ra što je za ko nom o kul tur nim do bri ma
to pra vo pri zna to sa mo na la za ču istog.

Pred met ovog spo ra je is pla ta nov ča ne na gra de tu ži o cu za skri ve no bla go is ko pa no
na nje go vom ze mlji štu. Ni že ste pe ni su do vi su od bi li ta kav tu žbe ni zah tev, iako je zlat na
po ja sna gar ni tu ra pro na đe na na par ce li u vla sni štvu tu ži o ca. Ta ko je od lu če no jer je od -
red bom čl. 28. Za ko na o kul tur nim do bri ma pro pi sa no da nov ča na na kna da za is ko pa no
kul tur no do bro od iz u zet nog zna ča ja pri pa da sa mo na la za ču. Vr hov ni sud na la zi da se iz -
ne to sta no vi šte ne mo že pri hva ti ti, jer je za sno va no na po gre šnoj pri me ni ma te ri jal nog
pra va. Za ko nom o kul tur nim do bri ma ni su ure đe na imo vin ska pra va vla sni ka ze mlji šta
pre ma skri ve nom bla gu is ko pa nom na nje go voj par ce li. Od red ba ma tog za ko na je sa mo
pro pi sa no da su ta ko pro na đe ne stva ri kul tur na do bra u vla sni štvu dr ža ve i da pro na la za -
ču istih pri pa da nov ča na na gra da. To ja sno uka zu je da ovaj za kon ne re gu li še i pra va vla -
sni ka ze mlji šta na ko me je skri ve no bla go pro na đe no. Me đu tim, to ne zna či da se zbog
to ga mo gu us kra ti ti imo vin ska pra va vla sni ku ze mlji šta ko ja mu po tom osno vu pri pa da -
ju. Na pro tiv, pra vo svo ji ne pred sta vlja naj ši ru vlast na stva ri. Ostva re nje tog pra va jem -
či se i od red bom čl. 34. Usta va Re pu bli ke Sr bi je. Zbog to ga se sa gla sno od red bi čl. 8.

PRAVO – teorija i praksa Broj 5-6 / 2008

8



Za ko na o osno va ma svo jin sko prav nih od no sa i pra vo svo ji ne mo že od u ze ti ili ogra ni či -
ti sa mo u skla du sa usta vom ili za ko nom. Od red bom čl. 12. Za ko na o kul tur nim do bri ma
je pro pi sa no da kul tur na do bra pred sta vlja ju dr žav nu svo ji nu. Ti me je vla sni ku ze mlji šta
od u ze to pra vo svo ji ne na skri ve nom bla gu is ko pa nom na nje go vom ze mlji štu. To je uči -
nje no iz raz lo ga što se ra di o ma te ri jal noj tvo re vi ni - kul tur nom do bru od op šteg in te re -
sa. Oči to je da je u tom slu ča ju za ko nom pro pi sa no od u zi ma nje pra va svo ji ne vla sni ku
ze mlji šta na skri ve nom bla gu pro na đe nom na toj par ce li. Me đu tim, Za ko nom o kul tur -
nim do bri ma pro pi san je sa mo osnov od u zi ma nja pra va svo ji ne vla sni ku ze mlji šta na
skri ve nom bla gu, ali mu tim po vo dom ni je us kra će no i imo vin sko pra vo na pra vič nu
nov ča nu na kna du. Isti na, na šim po zi tiv nim pra vom ni je pro pi sa no ko li ko iz no si i ka ko
se od re đu je vi si na nov ča ne na kna de ko ja pri pa da vla sni ku na či jem ze mlji štu je pro na đe -
no skri ve no bla go. To pi ta nje je ure đe no prav nim pra vi li ma pa ra gra fa 250. i 251. Srp skog
gra đan skog za ko ni ka. S to ga se shod no tim pra vi li ma, a na te me lju od red be čl. 1. Za ko -
na o ne va žno sti prav nih pro pi sa do ne tih pre 6.4.1991. go di ne i za vre me ne pri ja telj ske
oku pa ci je mo ra ras pra vi ti i osno va nost zah te va ko ji je pred met ovog spo ra.

(Vr hov ni sud Sr bi je, Rev. 3471/03)

STI CA NJE SVO JI NE NA ŠUM SKOM ZE MLJI ŠTU PO OSNO VU ODR ŽA JA

Sa ve sni dr ža lac mo že ste ći pra vo svo ji ne na osno vu odr ža ja na šum skom ze -
mlji štu ako do ka že za kon ski osnov dr ža vi ne i pe riod dr ža vi ne do 6. apri la 1941. go -
di ne, u tra ja nju od 43 go di ne, 1 me sec, i 18 da na.

Pre ma utvr đe nom či nje nič nom sta nju, spor ne ne po kret no sti po kul tu ri šu ma od u ze -
te su 1963. go di ne prav nim pret hod ni ci ma tu ži la ca, u po stup ku ras pra vlja nja imo vin skih
od no sa na sta lih sa mo vla snim za u ze ćem ze mlji šta u dru štve noj svo ji ni - pra vo sna žnim
od lu ka ma nad le žnih or ga na. Spor ne ne po kret no sti su 1952. go di ne bi le upi sa ne u po pi -
sni ka ta star ne po kret no sti - na prav ne pret hod ni ke tu ži la ca sa mo na osno vu nji ho vih iz -
ja va. Tu ži o ci ne po se du ju pi sme ne do ka ze o sti ca nju pra va svo ji ne na spor nim ne po kret -
no sti ma, a pre su da Agrar nog su da u Sko plju od 17. ju la 1939. go di ne od no si se na sti ca -
nje svo ji ne na ob ra di vom ze mlji štu, a ne i na spor no šum sko ze mlji šte - za ko je tu ži o ci
is ti ču da je u fak tič kom po se du nji ho vih prav nih pret hod ni ka bi lo od 1900. go di ne do od -
u zi ma nja.

Po la ze ći od ova ko utvr đe nog či nje nič nog sta nja, pra vil no su ni že ste pe ni su do vi pri -
me ni li ma te ri jal no pra vo ka da su za klju či li da prav ni pret hod ni ci tu ži la ca ni su odr ža jem
ste kli pra vo svo ji ne na spor nom šum skom ze mlji štu.

Na i me, pre ma prav nim pra vi li ma imo vin skog pra va sa dr ža nim u pa ra gra fu 2. Za -
ko na o šu ma ma Kra lje vi ne Ju go sla vi je od 21. de cem bra 1929. go di ne, sve šu me su se
sma tra le vla sni štvom dr ža ve, iz u zev onih šu ma na ko ji ma je fi zič ko li ce, za ko ni tim pu -
tem ste klo pra vo svo ji ne. Sa ve sni dr ža lac mo že ste ći pra vo svo ji ne na osno vu odr ža ja na
šum skom ze mlji štu, ako do ka že za kon ski osnov dr ža vi ne i pe riod dr ža vi ne do 6. apri la
1941. go di ne, u tra ja nju od 43 go di ne, 1 me sec i 18 da na, u smi slu prav nog pra vi la iz pa -
ra gra fa 931. Srp skog gra đan skog za ko ni ka.

Dr ža vi na je za ko ni ta ako se za sni va na pu no va žnom prav nom po slu, ko ji je po tre -
ban za sti ca nje svo ji ne i ako ni je pri ba vlje na si lom, pre va rom ili zlo u po tre bom po ve re -
nja, a sa ve stan je onaj dr ža lac, ko ji ne zna, ili ne mo že zna ti da stvar ko ju dr ži ni je nje -
go va, s tim što sa ve snost mo ra po sto ja ti za sve vre me ro ka po treb nog za odr žaj.

Ima ju ći u vi du da tu ži o ci, u ovoj par ni ci ra di utvr đe nja pra va svo ji ne odr ža jem, na
šum skom ze mlji štu ni su do ka za li po sto ja nje za kon skog osno va (prav nog po sla ili pravo  -
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sna žne sud ske od lu ke), ko jim su dr ža vi nu na spor nom šum skom ze mlji štu za ko ni to ste -
kli nji ho vi prav ni pret hod ni ci, prav ni pret hod ni ci tu ži la ca i po oce ni Vr hov nog su da, ni -
su odr ža jem ste kli pra vo svo ji ne na spor nom šum skom ze mlji štu. Sto ga na vo di re vi zi je
o po gre šnoj pri me ni ma te ri jal nog pra va ni su osno va ni.

Vr hov ni sud je ce nio na vo de re vi zi je tu ži la ca u po gle du ne sme ta ne dr ža vi ne nji ho -
vih prav nih pret hod ni ka na spor nom šum skom ze mlji štu do od u zi ma nja 1963. go di ne, pa
je na šao da su ovi na vo di neo sno va ni, bu du ći da su sve šu me bi le u dr žav noj svo ji ni a
po tom u dru štve noj svo ji ni sa gla sno od red ba ma Osnov nog za ko na o šu ma ma (“Slu žbe -
ni list SFRJ”, broj 16/61) i da se u smi slu čla na 113. Za ko na o is ko ri šća va nju po ljo pri -
vred nog ze mlji šta (“Slu žbe ni list SFRJ”, broj 43/59), na ova kvom šum skom ze mlji štu
odr ža jem ni je mo gla sti ca ti svo ji na, zbog če ga je upis spor nog šum skog ze mlji šta 1952.
go di ne u po pi sni ka ta star ne po kret no sti na prav ne pret hod ni ke tu ži la ca, bez uti ca ja.

(Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je, Rev. 1893/98)

PO KLON – SPON ZOR STVO

Sud je na šao u smi slu čla na 277. stav 1. i čla na 324. stav 1. ZOO, tu ži lac osno va -
no po tra žu je po red glav ni ce i za te znu ka ma tu od 20.11.2002. go di ne, jer je tu že ni pre
to ga pao u du žnič ku doc nju, s ob zi rom da svo ju oba ve zu ni je is pu nio u ugo vo re nim ro -
ko vi ma.

Za to je sud na te me lju ta ko utvr đe nih či nje ni ca usvo jio ovaj deo tu žbe nog zah te va,
od lu čiv ši kao u iz re ci u sta vu če tvr tom, pri me nom ci ti ra nih pro pi sa i od re da ba čla na 262.
stav 1. i čla na 600. ZOO, ka da je reč o oba ve za ma iz ugo vo ra o emi to va nju pro pa gand -
nih po ru ka, kao i prav nih pra vi la iz pa ra gra fa 561. Gra đan skog za ko ni ka kra lje vi ne Sr -
bi je (SGZ), ko ja se pri me nju ju na osno vu čla na 4. Za ko na o ne va žno sti prav nih pro pi sa
do ne tih pre 6. apri la 1941. go di ne i za vre me ne pri ja telj ske oku pa ci je (“Slu žbe ni list
FNRJ”, br. 86/46, 105/46, 96/47), ka da su u pi ta nju na ve de ni ugo vo ri o do na tor stvu,
ko ji ima ju obe lež ja ugo vo ra o po klo nu.

(Pre su da Tr go vin skog su da u Be o gra du XXXVII-P2.2136/03 od 11.12.2003. go di ne)

UGO VOR O PO SLU ZI

Na osno vu iz ve de nih do ka za sud je za klju čio da je za klju čen ugo vor o po slu zi, kao
i da je rok po slu ge is te kao, pa je tu že ni du žan da stvar sa pri pa da ju ćom opre mom i ala -
ti ma vra ti tu ži o cu sa gla sno prav nim pra vi li ma iz pa ra gra fa 582. i 584. Gra đan skog za -
ko ni ka kra lje vi ne Sr bi je (SGZ), ko ja se pri me nju ju na osno vu čla na 4. Za ko na o ne va -
žno sti prav nih pro pi sa do ne tih pre 6 apri la 1941 go di ne i za vre me ne pri ja telj ske oku pa -
ci je (“Slu žbe ni list FNRJ”, br. 86/46, 105/46, 96/47).

U pa ra gra fu 582. SGZ pro pi sa no je: “Na ruč ili po slu ga bi va ugo vo rom ta ko vim,
ko jim ko ne po tro šnu stvar na po slu gu uzme, ta ko, da na opre de lje no vre me bez sva ke
pla te ili na gra de na trag vra ti.”

U pa ra gra fu 584. SGZ pro pi sa no je: “Ako je vre me za po slu gu opre de lje no, on -
da da se ima stvar na to vre me na trag vra ti ti; ako li to ni je, on da va lja gle da ti na na me -
re nje po slu ge, pa po to me vre me po vra ća ja opre de li ti.”

Ka da je reč o re mon tu stru ga, sud sma tra da ta či nje ni ca ni je bit na za od lu ku o tu -
žbe nom zah te vu, sve i da je tu že ni do ka zao da je iz vr šio re mont, što ta ko đe ne pro iz i la -
zi iz pi sme nih do ka za, pa sud ni je ni po ve ro vao is ka zu sve do ka M. M., jer u pri log nje -
go vom is ka zu ne ide nije dan ma te ri jal ni do kaz (npr. rad ni na lo zi, ra ču ni za ugra đe ne re -
zer vne de lo ve i dru gi ma te ri jal, ko je tu že ni ni ti po mi nje, ni ti do sta vlja do za klju če nja

PRAVO – teorija i praksa Broj 5-6 / 2008

10



glav ne ra spra ve). Na i me, uko li ko bi tu že ni do ka zao da je za i sta iz vr šio re mont stru ga u
vred no sti od 36.290,00 di na ra, on na osno vu to ga ne bi mo gao ste ći pra vo svo ji ne na
stru gu, pa čak ni pra vo su svo ji ne na toj stva ri, jer ta kav na čin sti ca nja svo ji ne ni je pred -
vi đen u od red ba ma Za ko na o osno va ma svo jin sko prav nih od no sa (“Slu žbe ni list SFRJ”,
br. 6/80, 36/90, “Slu žbe ni list SRJ”, br. 29/96).

Tu že ni bi pod uslo vi ma pro pi sa nim u pa ra gra fu 592. SGZ mo gao da pre ma tu ži o -
cu is tak ne sa mo obli ga ci o no-prav ni zah tev za na kna du iz no sa od 36.290,00 di na ra, na -
vod no utro še nog na re mont stru ga, kao tu ži o če ve po kret ne stva ri, pod uslo vom da do ka -
že da su ti van red ni tro ško vi bi li neo p hod no nu žni. Jer u pa ra gra fu 592. SGZ pro pi sa no
je: “Obič ne tro ško ve sa po slu gom stva ri skop ča ne mo ra onaj no si ti, ko ji se sa stvar ju slu -
ži. Za iz van red ne tro ško ve, ko je je na sa dr ža nje stva ri kao nu žne uči nio, mo že na kna -
du od go spo da ra stva ri iska ti, kad nji ho vu neo p hod nu nu žnost po ka že.”

Pre ma to me, či nje ni ca da je tu že ni na vod no utro šio 36.290,00 di na ra za re mont
stru ga, ni je od zna ča ja u ovom spo ru, jer istu tu že ni ni je is ta kao ni ka kav zah tev u po stup -
ku do za klju če nja glav ne ras pra ve, a pre ma čla nu 2. stav 1, ZPP, sud od lu ču je u gra ni -
ca ma zah te va ko ji su sta vlje ni u po stu pak. Me đu tim, do no še nje ove pre su de ni je pre -
pre ka za tu že nog da svo ja even tu al na po tra ži va nja pre ma tu ži o cu ostva ri pod no še njem
tu žbe u dru goj par ni ci.

(Pre su da Tr go vin skog su da u Be o gra du P.3478/01 od 18.04.2002. go di ne)

Prof. Mi ro slav Vr hov šek, Ph.D.
Vla di mir Ko zar

The implementation of legal rules of the Serbian Civil Code
in the judgements of commercial courts and

the Supreme Court of Serbia

A b  s t r a c t

We re a so nably be li e ve that our ar tic le con firms the pro po sed the me “Ser bian Law
– now and then” that the idea of le gal de ve lop ment, as the plat form of mo dern Ser bia,
has been la sting for al most 200 years. Fol lo wing this idea, we ha ve tried to re vi ve nu me -
ro us re gu la ti ons re gu la ting dif fe rent are as, how they are used in jud gments at tac hed to
this ar tic le, the ir gre at im por tan ce for un der stan ding the ir sub stan ce, lan gu a ge and style,
and adap ta bi lity to the ne eds and chal len ges of pre sent ti me, un derlying so lu ti ons which
are so me ti mes even bet ter than the cur rent ones. By de ve lo ping this idea, we be li e ve, we
ha ve pro ven that the Ser bian le gal thin king had its upri sings, that the Ser bian law had its
je wels, and that it is ne ces sary to get rid of the fe e ling that the only way out for our law
is to copy and ac cept what the ot hers ha ve al ready pre scri bed. 

Pre sen ted jud gments will cer ta inly be of a gre at im por tan ce for young lawyers to
get to know them bet ter, to analyze them clo ser, to com pa re them with the cur rent re gu -
la ti ons from the area of ci vil law, and will, de le ge fe ren da, con tri bu te to furt her de ve lop -
ment of Ser bian le gal thin king. 

Key words: le gal ru les, Ser bian Ci vil Co de, Su pre me Co urt of Ser bia.
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